

市自然资源和规划系统

织密地质灾害防护网 筑牢群众安全生命线

本报讯(记者张苗)当前正值“七下八上”防汛关键期与地质灾害防治重点时段,市自然资源和规划系统以高度的政治责任感,紧盯全市87处地质灾害隐患点,全方位升级防控举措,用扎实行动守护群众生命财产安全。

提高政治站位,压实责任链条。全系统始终将“人民至上、生命至上”理念贯穿防治全过程,针对极端降雨天气突发性强、夜间防范视线受阻等薄弱环节,强化智能化地质灾害防治系

统中气象风险预警模块的应用,实时捕捉短临预警信息,确保应急预案第一时间启动。

通过层层压实责任,形成“监测-预警-响应-处置”闭环机制,推动防范措施落地见效。

深化巡查排查,消除盲区隐患。全系统严格执行“雨前排查、雨中核查、雨后复查”工作要求,在对87处已知隐患点实行“一点一策”动态监测的基础上,延伸排查范围。重点对景区、沿太行高速项目施工路段、重要交通线周边,以及度假休闲场所、

网红打卡地等人员密集区域加大巡查力度。截至目前,已累计开展巡查排查3400余点次,出动人员1700余人次,实现隐患排查全覆盖、无死角,责任落实到岗到人。

强化值班值守,筑牢第一道防线。全系统严格落实汛期24小时值班值守、领导带班及技术支撑队伍驻守制度,通过视频连线、现场抽查等方式,常态化检查降雨区、预警区域的值班值守情况,重点督导87处隐患点群测群防员的在岗履责

状态。通过“专人盯点、专业支撑、全员联动”模式,确保险情发生时第一时间响应、第一时间处置,坚决守住地质灾害防范的前沿阵地。

“宣传+演练”提升全民防灾能力。全系统通过短信推送、短视频科普、入户宣讲等方式,普及避险知识;分层分类开展培训16场次,覆盖570余人,重点强化群测群防员和防灾责任人专业能力。以实战化标准组织应急避险演练29场次,1400余人参与其中,模拟

暴雨险情处置,演练过程涵盖预警发布、群众转移、物资调配、医疗救护等全流程,让群众在实践中熟练掌握“向高处转移、沿山脊线逃生”等避灾技能,切实增强全民防灾减灾意识和自救互救能力。

目前,全市地质灾害防治体

系运转有序,87处隐患点均处于可控状态。全系统将持续保持战

时状态,密切关注天气变化,以更严密的措施、更务实的作风,

全力保障人民群众生命财产安

全,确保安全度过汛期。

2025年第十一期“自然资源大讲堂”开讲
详解全域土地综合整治 聚焦联审联批要点

本报讯(记者张苗)7月25日,2025年第十一期“自然资源大讲堂”开讲,本期聚焦全域土地综合整治试点项目联审联批工作,全市自然资源和规划系统相关负责人及业务人员参加培训。

主讲人围绕全域土地综合整

治的概念、主要工作内容、

主要益处、全域土地综合整

治方案审查工作重点展开,

针对项目立项、规划调整、用地审

批等关键环节,明确各部门职

责分工与协作流程,强调要严

格落实“多审合一、多证合

一”要求,通过流程优化压缩

审批时限,提升服务效能;结合典型案例剖析联审联批常见问题,提醒申报单位提前夯实权属调查、地类认定等基础工

作,避免因材料缺漏耽误审批进

度,着重强调生态保护红线、永

久基本农田等刚性约束的合规性审查标准,明确试点项目与国土空间规划的衔接路

径以确保规划一致性。

此次培训进一步规范审批全

流程,提升业务人员实操能

力,为全域土地综合整治试点项

目高效推进奠定基础,助力优

化国土空间布局、促进城乡

融合发展。

市自然资源和规划局

观看红色电影 牢记初心使命

本报讯(记者詹长松)7月24日,市自然资源和规划局组织80余名党员干部集中观看红色教育影片《毛泽东在才溪》,通过光影艺术重温党的群众路线光辉实践,深化党性教育。

影片以细腻的镜头语言和生

动的叙事手法,讲述了毛泽

东同志上世纪30年代在福建才

溪乡开展为期10天的社会调

查,为中国革命制定正确的

政策,促进红军壮大和根据

地发展、指导中国革命实践

的光辉历程,生动诠释了中国

共产党人坚持实事求是、密切

联系群众、深入调查研究的

优良作风。观影过程中,党

员干部沉浸式感知毛泽东同

志在油灯下访贫问苦田埂

间同计于民的躬行实践,深

切体会到“没有调查就没有发

言权”的核心要义,深刻领

悟到“人民就是江山”的执

政伦理和鱼水情深的党群关

系纽带。

观影后,党员干部纷纷表示,将深刻领会“才溪调查”的时代价值,把其转化为工作动力,结合当前深入贯彻中央

八项规定精神学习教育,坚持

深入基层调研,倾听群众意

见,以群众需求为工作出发

点,用实际行动践行新时代群

众路线,推动自然资源和规划

工作提质增效。

“这十多年的心结,今天总

算解开了。”近日,山阳区银都花

园小区居民李先生对着手机屏

幕里的电子不动产权证书,难掩激动之情。和他一样,小区里另外89户居民也在同一天收到了这份期盼已久的礼物。

这则好消息背后,藏着银都花

园小区一段曲折的办证路。

作为山阳区教育局早年的集

资建房项目,小区里234户住

宅和27户商业的居民,本

该早就拿到属于自己的产权

证,可偏偏遇上开发企业灭

失、部分业主购房资格、商业

部分欠缴土地出让金及利息等

原因,孩子上学要证明、房子想卖没法办,居民们急得团团转。

“群众没过错,就不能让

他们为历史问题埋单。”市不

动产登记中心的干部职工看在

眼里,急在心里。今年,他们想出住宅和商业“分家”办,先集中解决住宅居民的难题。

说干就干,山阳区区政府牵

头,带着住户们跑房管部门,

一笔笔核对信息,先把购房资

格确认清楚。市不动产登记中

心更是开了“绿色通道”,批

量收材料、集中审手续,审核

一通过当场就能发证。不久,

首批90户居民的电子产权证,

发到了手机上。

“接下来,剩下的符合条件的住户,我们一户都不会落

下。”市不动产登记中心的负

责人说,他们积极对接山阳

区政府、新城街道,紧盯后

续工作,全力保障住宅居民

应登尽登、应发尽发。更让

人期待的是,这个“商住分

离、分类化解”的路径,还

会在全市推广,推动更多项

目高效化解,切实守护群众

合法权益。

市土地储备中心

开展高温安全检查 筑牢安全防线

本报讯(记者张苗)为应对持续高温天气,有效防范各类安全事故的发生,近日,市土地储备中心积极行动,组织开展安全检查工作,对储备地临时利用地块在建项目及办公场所进行重点排查,全力保障高温天气下各项工作安全有序。

在临时利用在建项目现

场直击关键环节。消防安全

上,逐项核查灭火器、消防栓

等器材配备及有效期,确

保消防通道无堵塞;施工安

全方面,要求施工方对塔吊、

升降机等大型设备进行全面检

修;防暑保障上,检查工地防

暑药品箱配备情况,督促落

实“错峰施工”度,避开正午高温时段作业,切实保障工人健康。

办公区域排查同样细致,

各科室逐一检查消防器材完

好度,重点整治电器线路老

化、插座超负荷使用等用电隐

患,同步检修空调、通风系统运

行状态,确保高温环境下办公设

施安全稳定。

此次检查旨在排查隐患、

增强安全意识,保障办公与项

目施工安全。该中心负责人表

示,将持续关注高温天气,紧

盯问题整改,通过常态化、精

细化的安全管理,为土地储备

工作安全有序开展提供坚实保

障。

让城市更“韧性”

□程铭彩

韧性城市建设不仅是保障城市安全运行、应对风险挑战的基本,更是实现高质量发展与国家治理能力现代化的重要路径。当前,城市面临的风险类型日益复杂多变,风险传导与耦合效应显著增强。因此,推进韧性城市建设,应从整体性、多维度视角全面破解困境,当地多部门协同发力,针对工程收尾资金不足,创新“部门协同+业主自筹”机制,设专用账户推动规划和竣工验收;面对土地查封,孟州市自然资源和规划局联合法院等多次协商,为符合条件业主争取办证通道;服务于推行“单方申请”,提供“一对一”指导,精简材料、压缩时限,让办证效率大幅提升。

民生难题就是攻坚目标。为

融入国土空间规划、建设、管理全流程,形成“规划—实施—评估—优化”动态闭环;建立健全韧性城市评价指标以及“风险评估—应对—恢复—改进”全生命周期的应急预案体系,并针对重点领域、重大风险制定专项预案,定期开展培训演练;科学划定防灾避难空间和储备库建设,支撑不同风险区发展策略与防控要求,提升空间韧性。

增强生态环境韧性,筑牢生态屏障。保护和恢复城市及周边坑塘、河湖、湿地、河流廊道等自然生态系统;因地制宜推进海绵城市建设,增强雨水吸纳能力;创新实践采煤塌陷区“生态修复+”模式,拓展城市生态空间;发展新能源、高端装备制造、数字经济、循环经济等产业,降低资源依赖,增强可持续性。

强化基础设施韧性,保障生命线安全。对供水、供电、供气、通信等生命线系统进行风险评估,增加冗余设计,提升抗震、防洪、防风标准;优化路网布局,保障应急救援通道畅通;推进“平急两用”公共基础设施建设,统筹地上地下空间开发,提升应急保障能力;提高新建建筑安全标准与抗震设防要求,推进老旧小区宜居改造与抗震加固,提升建筑抗震性能与结构安全。

深化数字赋能,打造智慧韧性底座。运用物联网、大数据等技术构建覆盖全域的智能感知网络。统筹建设城市信息模型(CIM)平台,推动跨层级、跨部门数据共享与业务协同,构建全域联动的“数字孪生城市”;深化“新基建”,因地制宜推进供水、排水、供电、燃气、热力、消防设施、地下综合管廊等市政设施数字化升级与智能化管理;同步强化网络与数据安全保障体系,提升信息基础设施、感知设备、智慧应用的安全管控能力,推动安全可控技术及产品应用。

坚持预防为主,构建全周期风险管理体系。将韧性目标深度同

韧性城市建设不仅是保障城市安全运行、应对风险挑战的基本,更是实现高质量发展与国家治理能力现代化的重要路径。当前,城市面临的风险类型日益复杂多变,风险传导与耦合效应显著增强。因此,推进韧性城市建设,应从整体性、多维度视角全面提

升城市发展水平。

韧性城市的全球实践与

中国探索

国际经验:韧性已成全球城市建设关键。美国洛克菲勒基金会“全球100韧性城市”项目(浙江义乌、四川德阳、浙江海盐、湖北黄石成功入选),通过资金、技术和网络提升城市综合应对能力;新加坡针对海平面威胁制定系统性“弹性城市”框架;伦敦建立韧性治理体系,以年度峰会为核心推动多机构协同风险防控。

中国探索:近年中国加速推进韧性城市建设,形成多元路

径。北京率先出台省级韧性空间专项规划,提供顶层指引;上海、重庆、成都等